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Politiški oddelek. 

Ogerske razmere. 
Ogerska državna polovica ima v naši državi silen 

vpliv na politiko vse države, če tudi donaša mnogo manj 
k skupnim državnim stroškom nego v državnem zboru 
zastopana kraljestva in dežele. Tako sta Ogra dva skupna 
državna ministra. Politiko v ogerski državni polovici pa 
odločujejo samo Madjari in tako ta azijski rod odločuje 
osodo naše države, kacih 5 milijonov Madjarov zapove-

duje 35 milijonov drugih narodnostij. Očividno je, da je 
to čisto nenaravno. 

Da je temu tako, je več uzrokov. Naša državna po
lovica vsled narodnih prepirov ne more pokazati vse 
svoje moči proti Madjarom. Madjari so se pa pobotali s 
Hrvati, druge narodnosti pa s suravo silo odrinili in sedaj 
lahko gospodujejo sami. 

Na prvi pogled se bode pač marsikomu zdelo čudno, 
kako je bilo mogoče tako potlačiti Slovake, Rumune, Ru
sine in Srbe, če pa razmere dobro premislimo, se temu ne 
čudimo. Nekoliko je kriva slovanska mehka nrav. Madjar 
je odločen in brezoziren in je zatorej lahko obvladal Slo-
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vane. Veliko vlogo pa igra plemstvo. Vse ogersko plem
stvo skoro brez vse izjeme se pa čuti za madjarsko. Baš 
v plemstvu se je kazala velika madjarska moč. Volilni 
red je zlasti na Sedmograškem jako krivičen. Rumuni 
po tem volilnim redu ne morejo spraviti dosti poslancev 
v državni zbor. 

Mnogo seveda je pa krivo to, da so nemadjarske 
narodnosti na Ogerskem nastopile pasivno politiko. Po
sebno Rumuni so se nadejali, da bodo s pasivno politiko 
zopet s> pridobili stare pravice Sedmograške. Pasivna po
litika narod politično le slabi, to smo videli na Češkem, 
kjer so leta 1879. bili češki zastopniki prisiljeni po oko
liščinah vstopiti v državni zbor. Pasivna politika je pa 
na Ogerskem še slabše vplivala, ker se nemadjarske na
rodnosti niso udeleževale niti volitev in so se tako odva
jale političnih bojev. Poleg tega mej nemadjarskimi na
rodnostmi ni bilo nobene jedinosti. 

Vse kaže, da se pa vendar tudi na Ogerskem bliža 
nekak prevrat. Rumunska spomenica ni bila sicer prišla 
na mesto, kamor je bila namenjena, ali vendar ne bode 
ostala brez posledic. Res je, da so obsodili zaradi te spo
menice rumunske domoljube, ali njene vsebine pa s tem 
le ne morejo ovreči. Svet je izvedel, kako Madjari grdo 
ravnajo z Rumuni in Slovani, in to je že nekaj vredno. 

Pravda proti Rumunom je le potrdila, da se res tako 
Nemadjari pritiskajo, kakor spomenica trdi. Izvedeli so 
tudi pravi položaj višji odločilni krogi, katerim mora biti 
blaginja vseh narodov na srci. Tudi spomenice rumunskih 
dijakov so mnogo pripomogle, da se je svet prav poučil 
o razmerah onostran Litve. Madjarski šovinizem je pa 
tudi že večkrat prestopil svoje meje. Dogodki, Kakeršni 
so bili ob Kossuthovi smrti ne morejo ostati brez vseh 
posledic. Res, da precej se stvari ne premene, ali prišlo 
bode počasi in to tem bolj gotovo. 

Posebno so pa proticerkvene predloge precej oči
stile politični zrak. Pred vsem so velik del plemstva od
tujile vladi. Pri nekaterih predlogah namreč ne gre le 
za cerkvene koristi, temveč za koristi plemstva in to je 
stvar, ki je konservativne plemenitaše spravila iz ravno
dušnosti. Kdo bi se pred par leti to misliti mogel, da 
se bode kak visok ogerski plemenitaš izrekel za sodelo
vanje z nemadjarskimi narodnostmi, da bode priznaval 
njih pravice in jih celo zagovarjal. To je že storil grof 
Zichy in on s svojim mnenjem ni več osamljen. 

Nemadjarske narodnosti je tudi proticerkvena poli
tika jela vzbujati. Videli smo gibanje, kakeršnega še ni 
bilo nikdar poprej mej Srbi, Slovaki in Rumuni. V vseh 
teh narodnostih je postalo živo prepričanje, da te cer
kvene predloge so naperjene proti njim. Posebno veselo 
je, da so se pri tem zbližali katoliški, pravoslavni in 
protestantski Slovani in Rumuni, da se je nakrat premostil 
propad, ki jih je poprej ločil. Baš to versko različje je 
poprej mnogo oviralo skupno delovanje in Madjari so pa 
tudi znali to nasprotje buditi. Sedaj so pa vsi Nemadjari 
prišli do prepričanja, komu koristi, ako si zaradi različ
nosti vere nasprotujejo mej seboj, da od tega nima ko-

risti nobena cerkev, temveč le Madjari in židje. Večina 
teh verskih prepirov so zasejali zlasti mej Slovane le 
slovanski nasprotniki, da potem ložje gospodarijo. Ko
liko bi bilo drugače, da v naši državi ni nasprotja mej 
Srbi in Hrvati, mej Poljaki in Rusini. Nemci bi že davno 
ne gospodovali tu stran, in Madjari najbrž ne onostran 
Litve. 

Sploh pa v višjih krogih na Dunaji že premišlju
jejo, kako bi naredili konec madjarski prevzetnosti. To 
smo jasno videli ob poslednji ministerski krizi. Tedaj 
ni šlo za civilni zakon, temveč za vse kaj druzega. Po
skusil se je bil narediti konec madjarski krivičnosti. 
Ne da bi bil kdo vedel kako in kaj, prišel je bil na po
vršje Khuen-Hedervary. Vse je bilo pripravljeno. Tisti, 
ki so ga bili poklicali, so vedeli, da se v cerkveni po
litiki vjema z Wekerlom, ali pričakovali so, da bode se
danji hrvatski ban, ako pride na krmilo ogerski vladi, 
stopil na prste madjarskemu šovinizmu in tudi drugim 
ogerskim narodnostim pripomogel do večje veljave. Ma
djari so hitro spoznali, zakaj se gre, in so Hhuen-Heder-
varyjevo ministerstvo preprečili. S tem so pa prevrat 
stvari le za nekaj časa zavlekli, nikakor ga pa niso za 
zmiraj preprečili. 

Preganjanje nemadjarskih narodnostij je mej drugim 
imelo tudi to veselo posledico, da so se začele nema-
djarske narodnosti približevati. Bila so mej njih vodjami 
že razna posvetovanja. Občevanje mej temi narodnostmi 
je vedno živahnejše. 

Vse to s stvari, katerih se gospodje že boje v 
Budimpešti. Le tako moremo tolmačiti, da je minister 
notranjih stvarij potoval po Sedmograškem in prigovarjal 
Rumune, da se oklenejo vladne stranke ter je jim za to 
marsikaj obetal. Vlada v Budimpešti čuti, da se jej ma-
jejo tla pod nogami, za to pa išče sprave z Rumuni. Mej 
drugim je minister obetal jim pravičnejši voliJni red. 

Minister je mislil, da bodo Rumuni ga z veseljem 
pozdravljali in da bode mej njimi se dala osnovati neka 
vladna stranka. S tem bi Madjari si podaljšali svoje go
spodstvo. Da pridobe Rumune na svojo stran, potem bi 
ložje zatirali Slovane. Minister je baš s svojim potova
njem na Sedmograško hotel narediti razkol mej nema-
djarskimi narodnostmi. Kakor se kaže, se je pa minister 
jako motil. Rumuni mu ne gredo na led, ker dobro vedo, 
da jih Madjari iščejo le zaradi tega, ker preti nevarnost 
njih gospodstvu. Rumuni pa nimajo nobenega povoda po
daljšati Madjarom njih gospodstva in zatorej ministra gle
dajo z veliko nezaupnostjo. Rumunski listi pa pišejo, da 
veče zaupanje pa ima od njih pričakovati grof Zichy, ako 
pride na Sedmograško. Ogerskim konservativcem je sedaj 
le treba prijeti roko, katero jim ponujajo nemadjarske 
narodnosti. Upamo, da to store in tako pripomorejo, da 
poprej pade sedanji sistem. Glavna stvar je pa, da ne
madjarske narodnosti ostanejo jedine, ker s tem bodo do
segle, da se bodo jemale v poštev v tistih krogih, ka
teri imajo interese, da se naredi konec madjarskemu šo
vinizmu. Na videz so dandanes madjarski liberalci mo 
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gočni, ali kdo ve, kaj bodo že v par letih. Kako mo
gočni so bili nemški liberalci še 1876. leta in 1879. je 
bil konec njih slave. 


